



市两会开启“区长局长通道”，9位区长、局长话改革促发展—— “通”往百姓心坎 “道”出发展良策

话筒传心声，通道连民心。2月3日下午，海口市第十七届人民代表大会第七次会议“区长局长通道”集体采访活动举行，9位区长、局长走上通道直面提问，聚焦产业升级与科技创新、文旅消费提质、生态环境保护及民生福祉提升等核心议题，亮年度实绩、谈发展部署、谋落实举措，清晰阐述今年发展思路，回应群众期盼，凝聚起高标准建设海南自由贸易港核心引领区和“六个之城”的奋进共识。

□本报记者 曾昭娴 雷蕾/文 石中华 康登淋/图

海口市龙华区人民政府区长王晓龙：
在打造“六个之城”中走在前、作示范、挑大梁



“去年，龙华区全力以赴拼经济、稳增长、促发展，呈现不少亮点。”王晓龙介绍，2025年，龙华区地区生产总值实现852.58亿元，增长5.5%，规上工业增加值增长58.6%，固定资产投资增长24.4%，农村常住居民人均可支配收入增长5.4%，4项指标增速均位列四个区首位。

王晓龙介绍，今年龙华区将继续扩大跨境资金集中运营中心认定，加强跨境数据加工贸易试点等工作。做强数字经济、现代商贸、现代金融、文化旅游“四大”优势产业；培育先进制造业、现代物流业、现代农业“三大”基础产业；布局人工智能、低空经济、绿色环保与循环经济“三大”未来新兴产业。创新多元化消费供给，构建“旅游+商圈+餐饮”的综合消费网络，努力在加快建设海南自贸港核心引领区和打造“六个之城”中走在前、作示范、挑大梁。

海口市旅游和文化广电体育局局长王可：
以文体旅融合塑造“开放流量场”



过去一年，海口文旅频频“出圈”，大型演艺赛事活动不断。王可介绍，去年海口全年接待游客超过2850万人次，旅游总收入接近470亿元。元宵烟花晚会当晚有83万人次观看，拉动消费超过5亿元。海口还被评为“全国超级旅游城市”，城市吸引力和口碑明显提升。

海口将继续把流量经济做大做强。截至目前，已确定今年引进12场以上大型演艺活动，以及音乐剧《指环王》、俄罗斯水舞剧《雨中》等高水平演出超过200场，让“海口有戏”有力支撑“国际演艺之都”建设。同时，提升荣山寮乡村旅游点、自在湾休闲街区等标志性点位，用高质量的产品擦亮海口旅游品牌。系统开拓入境游市场，重点发力东南亚、俄罗斯等市场，打造高效的中转枢纽和特色旅游线路。

海口市商务局局长胡珊：
为消费引擎添动能 为幸福生活增温暖



“去年，我们加力扩围消费品以旧换新，带动新能源汽车零售额增长超25%、家电增长超120%、手机等通讯器材增长超60%。”胡珊介绍，2025年11月1日离岛免税政策进一步优化，品类进一步丰富，享惠群体进一步扩大，为海口消费提升创造了新机遇。

胡珊表示，今年海口将坚持惠民生和促消费紧密结合，深入实施提振消费专项行动，创新打造多元化消费场景，全力助推国际旅游消费中心城市建设。以政策赋能与活动造势双轮驱动，释放消费红利，优化以旧换新政策实施，用足自贸港政策优势，壮大“免税+”业态，扩大离岛免税辐射效应，升级离境退税服务。大力推进国家现代商贸流通体系试点城市建设，打通城乡双向流通网络，改造升级乡镇“农贸+”新型商贸综合体。

海口国家高新技术产业开发区管委会主任李杉：
奋力推动产业攀高、科技逐新



海口国家高新区是海南高新技术产业的“主战场”。李杉介绍，去年海口国家高新区年度新增注册企业数量在全省13个重点园区中排名第一，累计新增注册企业突破2万家，营业收入结构更趋优化、总量突破800亿元；税收、规上工业增加值、产业投资增速全部达到两位数。

今年海口国家高新区将推动园区服务从“便捷政务”向“赋能生态”战略升级，建设高标准数字园区和国家级零碳园区，打造自贸港现代化产业体系和绿色发展“样板间”。紧盯与粤港澳大湾区、长三角、京津冀的产业合作，打造优势互补的区域协同发展新格局。聚焦“主体育强、载体拓展、平台赋能、生态优化”，提升园区创新策源与成果转化能力。

海口市生态环境局局长颜为军：
向绿而行 推动低碳绿色生态之城建设



绿水青山就是金山银山。去年海口围绕低碳绿色生态之城建设，取得一系列亮眼成绩：生态环境质量持续保持全国一流，空气质量在全国168个重点城市中排名第一；地表水水质优良率、城市集中式饮用水水源地水质达标率均为100%。

颜为军介绍，下一步将从严从实抓好中央生态环境保护督察整改任务，以整改任务落实为导向，推动生态环境领域突出问题解决，提升群众满意度。优化环评极简审批服务，将生态环境分区管控成果融入项目审批全流程，为自贸港重点产业、重点项目落地提供高效环保服务。培育绿色发展动能，倡导绿色低碳生产生活方式，建设清洁能源城市，推动产业低碳、城乡绿色发展，构建绿色交通、绿色消费、绿色循环新格局。

海口市美兰区人民政府区长孙悦文：
彰显“六个之城”发展格局中的美兰担当



近年来，美兰区外资外贸稳步增长，经济外向度显著提升。创建大英山金融中心，引进企业1600余家，营收突破500亿元；全力做好要素保障，提速建设海口江东新区；持续扩大有效投资，固投总额稳居全市第一，投资项目以上项目389个，推动美兰机场二期等123个重大项目建设；城镇新增就业9万余人，新增公办学学位近1.4万个。

孙悦文表示，2026年美兰区将推动一批高附加值加工产业项目落地建设，聚力推进与江东新区联动发展，招商引资质齐升，持续优化公共服务供给，用心用情解决群众急难愁盼问题，在“六个之城”建设中展现新担当、实现新作为。

海口市教育局局赵金玲：
以“教育强基”筑牢全龄宜居幸福之城民生底板



去年海口不断扩学位、优供给，海南中学江东分校等10所新校或新校区建成投用，新增优质学位12710个，超额完成既定目标。把全市义务教育公办学校100%纳入30个教育集团，通过“强校带弱校、名校办分校”模式，搭配“星火计划”、优秀教师支教送教，让优质教育资源流动起来。打造“青椰”五节系列活动，海口学子不仅能在化学奥赛、科技创新大赛中摘金夺银，“海口娃”的琼剧表演还登上央视舞台。

赵金玲表示，今年我市将启动公办高中学位供给三年计划，缓解中考升学焦虑，努力让海口学子不能止于初中教育；推进四个区义务教育优质均衡区创建，让孩子们在“家门口”上好学；深化“椰城强师”计划，培育更多优秀的校长和教师，筑牢教育发展根基。

海口市国有资产监督管理委员会主任彭浩：
坚持深化国资国企改革 做强做优做大市属国企



“十四五”时期，海口国资国企资产总额比“十三五”末增长14%，资产千亿级企业实现历史性突破，从“十三五”末0家增至现在1家，新增“AAA”评级企业1家，“AA+”评级企业3家，综合财力贡献累计达123.37亿元。

彭浩表示，将推动市属国有资本布局优化和结构调整，实施“一企一策”主业核定，形成优势互补、差异发展、各具特色的“一企一强”产业发展格局；深化改革创新，激发企业内生动力，完善国有企业现代公司治理，进一步健全市场化经营机制，鼓励企业加大科技创新投入，加大存量资产盘活力度；充分发挥“三资”监管数字平台作用，加大对企业和关键环节的穿透式监管，不断提升国资监管的有效性。

海口市发展和改革委员会主任刘晓华：
加快打造海口特色和优势的现代化产业体系



站在海南自由贸易港全岛封关运作的新起点，围绕我省“45432”发展框架，立足海口资源禀赋，海口市发改委将坚持抓产业拓实力，未来五年聚力发展四型产业：战略支撑型产业、自贸特色型产业、未来新兴产业、赋能保障型产业。同时，综合推进旅游、会展、演艺、免税购物等流量带动型产业，形成完整的消费生态。

刘晓华介绍，海口将结合产业布局，打造重点片区特色产业IP，通过强化资源集中赋能、政策集成创新，统筹推动临空经济、临港产业、总部经济等重点片区高质量发展，为现代化产业体系建设提供有力支撑；聚焦全产业链引进和培育，加强政策、场景等要素协同，推动产业由“点状扶持”转向“系统培育”发展，将园区打造成为产业集聚的核心引擎。